

# 書面質詢

鄭安庭議員

## 關於提升青少年網絡素養，預防網絡成癮之書面質詢

隨著通訊技術及資訊科技的發展，社會正快速步入信息時代，互聯網普及度大大增加，與人們日常生活的關聯越來越緊密。據《澳門居民互聯網使用趨勢報告2024》顯示，本澳居民上網率高達93%，遠高於全球平均水平，通過互聯網進行社交、學習、購物、娛樂等活動已成為居民的常態。

不可否認，網絡的普及為生活和工作帶來了巨大便利，不過，網絡中亦存在很多潛在風險，尤其對青少年群體來說，更易產生負面影響。調查數據顯示，本澳青少年接觸網絡呈現低齡化趨勢，未成年人上網率為91%，最主要的上網設備是手機。值得注意的是，未成年人的信息處理能力尚未成熟，難以辨別網絡上海量信息的真偽，當中的有害信息會令其社會化進程發生偏差，不利於形成正確的世界觀、價值觀。再者，未成年人自我保護意識和管理能力相對較弱，容易產生過度網絡依賴、遭受網絡詐騙等，不僅危害身心健康，亦會侵犯其個人權益。由此可見，青少年的網絡素養教育不容忽視，政府需結合實際情況切實加強。

有鑑於此，本人向政府提出以下質詢：

一、為減少手機對學生學業和健康的影響，部分歐美國家政府支持學校全面禁止學生在校使用手機，此舉亦有利於提升學生的學習效率，減低網絡成癮風險。目前，本澳青少年學生使用手機的情況越來越普遍，並呈現低齡化趨勢，請問政府是否考慮鼓勵本澳中小學於校內實施“智能手機禁令”，以降低學生使用手機的時間，預防過度上網造成的注意力缺失、網絡成癮等問題？

二、學校是教育及引導青少年學生健康成長的重要場所，需要通過科學、系統的教育令學生正確認識網絡，培養合理使用網絡的習慣。政府早前

表示，為提升學生的網絡素養，正在開展《課框》、相關科目“基本學力要求”及課程指引的修訂工作。請問政府，現時修訂工作進度如何，未來會否鼓勵學校定期開展學生網絡素養測試和調查，持續評估並檢視相關課程的教育成效？

三、《澳門青年政策(2021-2030)》將“培養青年網絡素養，正確審辨網絡資訊；引導青年負責任使用互聯網，營造正向網絡文化”列為主要措施。請問政府，會否採取技術層面的支持，如提供青少年友好的網絡安全工具、安全瀏覽器，運用技術過濾有害、詐騙信息，並加大力度監管力度，打擊網絡不良用戶和內容，打造一個安全健康的網絡環境？